

## 地方行政高峰会举行

\*\*\*\*\*

地方行政高峰会于今日（五月十日）在香港会议展览中心举行，让政府官员与十八区区议员共同探讨多个与民生息息相关的课题。行政长官曾荫权出席会议，就「社区有你、生活更美」作主题演讲。

会议提供了一个良好机会让政府高层人员，包括六位政策局局长与区议员及地区人士，就市民所关注的问题交流意见。

会议邀请了十八区区议会主席主持分组讨论，探讨「和谐社区及文化体育」、「社会福利」、「交通房屋」、「环境及公共卫生」、「发展保育」和「环境保护」等六个课题。民政事务局局长曾德成、劳工福利局局长张建宗、食物环境卫生局局长周一岳、交通及房屋局局长郑汝桦、发展局局长林郑月娥、及环境局局长丘腾华均出席参与讨论。

行政长官曾荫权在主题演讲时指出，要成功推动地方行政与社区建设，有三个重要的组成部份，包括地区议会代表，社区团体，以及民政事务专员及各执行部门公务员；三者是互相依赖，缺一不可。

他补充说，二零零六年的地方行政改革包括两方面，一是提升区议会职能；二是强化地方民政事务专员在地区管理的角色。他强调，今日专员的角色就是地区的特首，他们要主动推进社区建设，协助落实政府各项施政，走入群众，并发挥在地区的政治领导角色。这是新时代民政事务专员的使命。

行政长官并宣布政府决定延长康乐及文化事务署辖下三十三间主要及地区图书馆的开放时间，并提供所需的额外人力及财政资源。

位于新界的主要及地区图书馆将会由现时一星期开放六天，加强为一星期开放七天，跟市区的主要及地区图书馆看齐。所有三十三所主要及地区图书馆每周的开放时间将会由现时的六十一至六十二小时，延长至约七十小时。

此外，政府会进一步推广学校开放设备，包括运动设施及礼堂，供社区居民使用。

民政事务局局长曾德成在欢迎辞指出：「政府施政要贯彻到基层，而区议会一直是特区政府在地区事务上的重要伙伴。」

曾局长表示，新一届区议会任期自年初开始以来，多位司长、局长也都陆续到各个区议会，就重要的政策课题开展谘询；政府各个部门亦经常就不同的措施和安排与区议会沟通。他说：「民政事务局一定会继续完善同区议会的合作，以期迅速有效地处理好地区上的课题，促进社区和谐和改善民生。」

在分组讨论环节，六位局长听取了与会者的意见后，提出了十多项可以落实的措施，这些措施总体来说涵盖三大方向：

- 缔造关怀互助社区
- 推广优质健康生活
- 推动持续平衡发展

为缔造一个关怀互助的社区，政府将会：

- (一) 推出「邻里支援幼儿照顾计划」，为有需要的家长提供更具弹性的服务；并会鼓励互助委员会、业主立案法团和妇女会等组织，提供邻里支援幼儿照顾和暂托服务，以及招募义工，加强这些服务。
- (二) 通过地区网络，主动联络隐蔽家庭和长者，协助他们重投社区。
- (三) 拨款资助地区组织，举办活动推广邻里互助和守望相助的精神；并会研究增加互助委员会的津贴。
- (四) 结合商界、地区团体和非政府机构的力量，推动「社会企业伙伴计划」。

至于推广优质健康生活，政府会：

- (一) 与区议会、地区团体和学校合作，向市民提倡健康生活习惯，包括推广「有营食肆」、「健康饮食在校园」、「健康饮食大使」等计划。
- (二) 强化区议会在小贩管理和防治鼠患方面的角色，合力改善环境卫生。
- (三) 与区议会合作，在地区举办多元化的文化艺术活动，培养扎根社区的艺术团，以及与地区团体合作设立更多「社区图书馆」，推广阅读风气；并提升社区会堂的表演设施。
- (四) 与区议会合作举办具地区特色的体育活动，推动市民支持及投入各项体育盛事。

为了推动整体社会的持续平衡发展，政府将会采取一系列的新措施：

- (一) 以地区为本，加强公众参与，从整体角度考虑如何发展和活化旧区及历史建筑物，以达致新旧共融、平衡发展、持续保育的目的。
- (二) 推行「地区绿化计划」，并加强推广废物分类回收。
- (三) 在广泛地区提供路面实时交通资讯，以提升管理路面交通的效率。
- (四) 日后进行大型公共房屋项目时，会在规划社区及基建设施前，与地区人士举行座谈会，搜集意见，务求为市民提供更优质的居住环境。

署理政务司司长林瑞麟在总结发言时说：「今天各位与会者和六位局

长所热烈讨论的课题均是我们共同关心和推动的事项。」

他说：「我们会编制一份报告书，辑录大家的意见，以及阐述各项具体的跟进措施。报告书会送交十八区区议会和相关的决策局跟进。我们并会在今年年底，向各个区议会提交一份进度报告。」

超过八百名区议员、地区人士，以及政府部门代表出席是次会议。

完

2008年5月10日（星期六）